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SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:10 horas, del veintinueve (29) de marzo 
de dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para 
realizar junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 021 del 23 de marzo de 2023 
5.- Citación Señora Yamilet Murcia Rojas gerente IMDERTY con el tema ejecución plan de 

desarrollo a la fecha, ejecución plan de acción 2022, 2023 y otros. 
6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 021 del 23 de marzo de 2023, Puesta en consideración es 

aprobada. 
5.- Citación Señora Yamilet Murcia Rojas gerente IMDERTY con el tema ejecución plan de 

desarrollo a la fecha, ejecución plan de acción 2022, 2023 y otros. 
Tiene la palabra el Concejal Gustavo Cano: licencia Yamileth hoy usted ha sido citada 
por esta corporación para hacer el control político junto con el Concejal Horacio Castillo fue 
enviada una serie de preguntas para que usted por favor se sirva responderlo acá con la 
mayor claridad y para que la corporación y la comunidad del trabajo que se ha venido 
haciendo en el IMDERTY. 
Tiene la palabra el Concejal Horacio Castillo: decirle a la licenciada Yamileth que su 
información es buena para nosotros esperamos que sea fructífera, las preguntas que usted 
no tenga en su escritorio las puede enviar por escrito. 
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Tiene la palabra la Señora Yamilet Murcia Rojas gerente IMDERTY realiza la explosión 
del cuestionario enviado por el Concejo Municipal de Yumbo, respuesta guardada 
digitalmente radicado Orfeo No. 202301000001662 del 28 de marzo de 2023, manifestando 
entre otros los siguientes puntos: ejecución plan de desarrollo ( programa, subprograma, 
meta resultado, indicador del producto, meta plan, avance PDM 2022, avance por ejecutar 
2023, porcentaje por ejecutar 2023), ejecución plan de acción 2022 (programa, 
subprograma, meta producto, cantidad programada 2022, cantidad ejecutada 2022, % 
ejecución actividades), ejecución presupuestal vigencia 2022, presupuesto 2023 
(programa, meta producto, actividad, valor, contrato con el equipo Cortuluá, apoyo del 
IMDERTY a los deportistas, deportistas en los juegos departamentales, estrategias para 
mejorar los procesos deportivos, impacto de programa de fomento, proyectos de 
infraestructura de impacto. 
Tiene la palabra el Concejal Gustavo Cano: creo que las inquietudes que fueron 
planteadas en ese cuestionario fueron resueltas de la mejor manera por parte suya y el 
gran equipo que tiene el Instituto Municipal de Deporte y Recreación, importante resaltar 
todo el apoyo que se viene brindando a los deportistas, a los entrenadores y a todas las 
personas que hacen parte de este proceso tan bonito, el cual es el deporte, resaltar 
también todo el trabajo que lograron hacer en juegos departamentales, que más allá del 
resultado en una tabla de medallería, es gratificante poder encontrarse con deportistas y 
que nos puedan contar la experiencia del buen trato, digámoslo así, que se le dio a cada 
uno de ellos en estas justas deportivas. 
Solamente me queda una inquietud licenciada Yamileth, que es más a tipo de 
recomendación, hace días tuve la oportunidad de comentarle una situación para atletismo 
discapacidad, para la adecuación de un terreno para el entrenamiento de esos deportistas, 
no sé si de pronto ya han adelantado algo en ese tema, pues necesitamos obviamente un 
espacio adecuado para que estos deportistas puedan seguir realizando sus prácticas entre 
ellos nuestro campeón Diego Meneses. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: yo tengo unas preguntas muy puntuales y 
unas recomendaciones para esta buena presentación, veo que estos últimos días los 
funcionarios han traído buenas ponencias, hay que resaltar porque con esto nosotros 
podemos realizar los análisis correspondientes, y sacar las conclusiones pertinentes de 
cada una de las mismas. Quisiera primero indicarle que sería muy importante para 
nosotros que nos indicara por ejemplo en estas metas, numero de deportistas adscritos a 
las diferentes disciplinas deportivas beneficiados, donde hay una meta de 1500 y se superó 
a 1563, que sería lo ideal si aquí hay un recurso publico involucrado, que de hecho nos 
dice que tiene una ejecución presupuestal de 2800 millones de pesos, que nos entregaran 
las evidencias para nosotros como Concejales de cuales fueron esa cantidad de personas 
que se beneficiaron, esos 1563 yumbeños que se beneficiaron, nosotros pudiéramos de 
verdad tener cada una de esas evidencias para cercioramos de que todo se ha ejecutado 
correctamente, y en esa misma dirección deben presentarse cada uno de los datos de 
ejecución publica que deben salvaguardar muchas veces los datos personales porque no 
se pueden publicar para todo el municipio de Yumbo, pero para nosotros que somos un 
órgano de control político si sería muy bueno tener este tipo de información, de igual 
manera el número de disciplinas deportivas con elementos logísticos necesarios para el 
desarrollo de la práctica deportiva, cuales fueron, y cuales fueron esos elementos de cada 
una de esas disciplinas, los estímulos deportivos, cuales fueron, discriminar cada uno de 
esos gastos para que a nosotros no nos quede duda de que todo se invirtió de la mejor 
manera, y que de verdad estamos aportándole a todo el proceso del deporte del municipio 
de Yumbo. 
Veo una funcionaria que obviamente se le nota su recorrido, su experticia en el tema, lo 
maneja, sabe de memoria las metas, el plan de acción, tiene manejo de su presupuesto, y 
eso es importante y es por eso que cada vez debemos de exigir mejores resultados de las 
personas que tienen la experiencia porque ya no están nuevos en los cargos y deben 
demostrarnos a toda la comunidad de Yumbo, unos resultados que finalmente sean 
percibidos porque acá se invirtió un importante presupuesto, de 16 mil millones de pesos, 
hubo una apropiación final de 17 mil pero se gastaron 16 mil y es muy importante saber 
que ese presupuesto si generó los beneficios correspondientes a toda la comunidad, tanto 
en el deporte como la recreación. 
Quería preguntar; los escenarios deportivos ubicados en las instituciones educativas, 
corresponden sus mantenimientos y sus adecuaciones al IMDERTY o a las Instituciones 
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educativas, por qué pregunto, o por qué tengo la siguiente inquietud, porque veo muchos 
espacios más que todo en las zonas rurales, que tienen precaria dotación deportiva, y que 
en algún momento el escenario deportivo de la institución educativa en el sector del 
Chocho estaba un poco deteriorado, y nosotros denunciamos de que las canchas 
amenazaban con caérsele encima a los estudiantes o a los usuarios, se le hicieron los 
arreglos correspondientes pero se le hicieron de una manera muy precaria, muy sencilla, 
muy normal, mientras que vemos otros escenarios a los que el IMDERTY les ha metido la 
mano, les ha invertido, por ejemplo el que corresponde al colegio Mayor, o los escenarios 
de los parques de la Estancia, Portales de Comfandi, que cambiaron todo el mobiliario y 
que son escenarios que hoy están muy cómodos y muy bonitos en su presentación, 
entonces tenía esa gran duda, ¿Cuál es la diferencia en los escenarios que corresponden 
a las instituciones educativas o se firman convenios con las mismas para poder realizar las 
inversiones correspondientes en los mismos? y también tengo una duda muy grande 
porque es que me han trasladado personas de la comunidad referente al uso de algunos 
escenarios deportivos que se han fortalecido en el Municipio de Yumbo, por ejemplo el 
estadio, hoy a esta hora puede llegar caminando una persona de la comunidad a tocarle la 
puerta del estadio y disponer de la pista atlética, disponer de la cancha para ir a hacer 
deporte o ¿está prohibido? disponer de la cancha de la auxiliar, o ¿Qué protocolo hay que 
tener para poder utilizar estos escenarios que finalmente son para toda la comunidad de 
Yumbo?, y me genera una amplia preocupación la posibilidad que me llega una 
información de que en días posteriores nos va a llegar un proyecto de acuerdo para 
mantener ese uso exclusivo del estadio del municipio de Yumbo para el equipo que en este 
momento está figurando, que está jugando en la profesional, en la categoría 8, si sería 
muy bueno que nosotros conociéramos al detalle tanto esa información, como cuanto le 
corresponde pagar a ese equipo por el alquiler de este escenario deportivo, cual es el 
convenio que hay en este momento y ante todo yo creo que el tema del futbol empieza a 
desarrollarse con una expectativa de que los jugadores del municipio de Yumbo, los 
futbolistas tengan la oportunidad de llegar a categorías profesionales, teniendo la 
oportunidad en el equipo municipal, de qué manera se están alimentando esos procesos, 
esas canteras, se están fortaleciendo los clubes del municipio de Yumbo en aras a que el 
equipo los tenga en cuenta o tenemos cerrada la puerta, que no vaya a suceder lo mismo 
por lo que nos quejamos en los departamentales, que ya acá hicimos un amplio debate de 
que algunos de los deportistas de algunas disciplinas deportivas no eran precisamente del 
municipio de Yumbo, y eso es precisamente lo que tenemos que empezar a rescatar que lo 
de Yumbo sea para los yumbeños, que el empleo generado por las empresas en el 
municipio de Yumbo sea para los yumbeños, que las inversiones que se generan en el 
IMDERTY referente al deporte y referente al uso de estos escenarios deportivos, sean del 
goce principalmente y priorítariamente para los yumbeños, no que las oportunidades de 
nosotros nos las roben personas ajenas al municipio, cuanto nos cuesta a nosotros como 
municipio tener esta actividad deportiva profesional acá y cuanto nos estamos beneficiando 
de la misma, se están acabando otra vez las esperanzas de que nuestros deportistas 
puedan llegar a este equipo profesional, o en su defecto si están generando todos los 
procesos correspondientes para que lo niños que inician a hacer deporte tengan el sueño 
de llegar a jugar en este equipo que en este momento se le están brindando creo que 
todas las garantías municipales, para que puedan establecer su actividad económica y 
deportiva en nuestro municipio de Yumbo. 
Interviene el presidente: con la venia del Concejal Andrés Cruz declaro un receso de 15 
minutos, en los cuales vamos a aprovechar para hacer unas comisiones que no nos 
demoramos. 
Una vez terminado el receso se continua con el orden del día existiendo el quorum 
reglamentario. 
Continua el Concejal Andrés Cruz diciendo: con referencia a la carrera atlética 5 k color 
que se realizó el año pasado que logramos evidenciar que por cuestiones del clima no se 
pudo hacer de la manera en que estaban planificada pero que se hace una gran inversión 
para la misma, y que posiblemente se cambian las actividades a realizarse por 
concentraciones posiblemente más pequeñas en el parque, como hacen ahí para cumplir 
con la meta de las personas que pensaban impactar frente a esta gran inversión, porque 
hubo inversión en camisetas y en elementos para los deportistas que iban a participar de la 
misma. 
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De la misma manera en gobiernos anteriores se había habilitado un lugar para la práctica 
del deporte del Tiro, el cual nos proporcionó a los yumbeños muy buenos resultados y 
personas muy destacadas en esta labor, en este deporte, ¿Qué sucedió con estos lugares 
donde se practicaba el tiro? ¿Por qué no hemos vuelto a reaperturarlos o tenerlos en 
cuenta dentro de la inversión municipal y la ejecución de estos cuantiosos recursos por 
más de 16 mil millones de pesos?, otra inquietud, en este gobierno se generó un 
compromiso verbal y quedaron documentos escritos, inclusive algunas fotografías de unas 
concentraciones con los muchachos que practican a manera de deporte o como lo quieran 
llamar algunos, cultura, o como lo quieran llamar otros hobby, o recreación y libre y sano 
esparcimiento, logramos reunirnos con unas personas que practican el Car audio, y se 
quedó en habilitar un sitio que esta en este momento habilitado o que está proyectado 
hacer el parqueadero del estadio municipal, es un predio que queda justamente al lado del 
parque de la familia del cual ahora ya no se puede hacer uso porque le pusieron rejas a 
todo el parque en especial a este lugar, le colocaron candado a su puerta y le echaron una 
tierra que bajaron de Montañitas del derrumbe, una tierra roja que finalmente es una acción 
que se podría denominar prohibida, y esto aquí finalmente ni lo prestan ni lo usan, ¿Por 
qué tomaron este tipo de determinaciones?, elevo esta consulta porque las personas que 
utilizaban este sitio ahora se tienen que parquear allá muy cerca a las oficinas de ustedes o 
más para abajo en el sector del Cauca, exponiéndose muchas veces a la peligrosidad del 
sector, o en su defecto incomodando las prácticas deportivas que están ustedes realizando 
en el escenario del IMDERTY o sus labores administrativas, esto también genera una 
problemática a nivel municipal de la cual se estaba quejando, o del cual estaba elevando la 
denuncia en estos días el Concejal Alex Ruiz, porque ellos fueron participes de una reunión 
con los habitantes del sector del parque Bolívar, porque al no haber sitios para que estas 
personas hagan sus pruebas, muchas veces se van a incomodar a otros lugares, 
obviamente resaltando de que no son las mismas personas que en su defecto si van a 
tomar al parque a escuchar música que generan otros problemas de convivencia, otros 
problemas de que todos sabemos que para conducir no debemos mezclar alcohol y 
muchas veces a eso se paran muchas personas en el parque Bolívar, para lo que si hay 
que generar controles, ya sea con la Policía o con la secretaria de Paz y Convivencia del 
uso del espacio público de la manera más adecuada, más que todo en un parque que se 
ha vuelto tan comercial y que ha sido tan visitado ultimadamente por los niños de nuestra 
comunidad, debido al gran espacio que se ha habilitado para la instalación de juegos 
recreativos. 
También nos llegaba la información, y yo creo que es la segunda vez que elevo esta 
consulta, que quisiéramos que fuera resuelta, porque no vamos a permitir que sucedan 
más arboricidios en el municipio de Yumbo, y nos indicaban de que pretenden hacer unas 
adecuaciones en el parqueadero del Estadio, ese estadio que yo presumo que hoy no 
podemos utilizar libremente los yumbeños porque hoy está casi que exclusivo del equipo 
profesional y que en esa adecuación del parqueadero iban a hacer una tala de esos 
árboles, de esos bellos árboles que tienen ustedes en este lugar, quisiéramos saber si ha 
elevado algún tipo de consulta a la CVC para realizar tales acciones e indicar que si eso es 
cierto, estamos en total desacuerdo quienes nos preocupamos con el medio ambiente, 
quienes sabemos de la importancia de que no todo puede ser sintético sino que 
necesitamos también fortalecer los espacios y los corredores ambientales, de que estos 
árboles hay que conservarlos, antes hay que ayudar a cuidarlos y a que permanezcan en 
el tiempo, porque muchas veces estos especímenes tienen más derecho y más tiempo en 
determinadas áreas que nosotros mismos como comunidad, muchas veces estos son 
arboles de 100 a 150 años y las personas simplemente van podando y van quitando de sus 
lugares afectando a toda la comunidad como tal, más en un municipio industrial que genera 
tanta huella de carbono como lo es el municipio de Yumbo. 
Acá nos mantienen llegando cartas, por aquí veo una precisamente que es de la comuna 1, 
que van a realizar unas actividades de integración recreativas y deportivas, pidiéndonos 
para las rifas, y para las premiaciones de las actividades deportivas y de recreación, ¿Qué 
papel juega el IMDERTY?, ¿cómo puede el IMDERTY atender este tipo de solicitudes para 
la comunidad?, para que finalmente ni los lideres sociales ni la comunidad en general, 
terminen realizando acciones que muchas veces le corresponden al Estado. Anexo 
también a mis inquietudes, el mantenimiento de las zonas verdes, que veo que han estado 
muy atentos al mismo, pero que quisiéramos nosotros como yumbeños, que esas zonas 
verdes que les corresponden a ustedes, que están contiguas a los escenarios deportivos 
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que ustedes tienen a cargo, que no fueran tareas que se realizaran de manera intermitente 
en nuestro territorio, sino que fueran de manera permanente, garantizando; seguridad, 
belleza de los lugares, comodidad para los usuarios y que puedan como tal las personas 
que transitan muchas veces, porque estas hacen parte de los andenes, poder utilizar 
debidamente este espacio público y no tener que retirarse a las carreteras por la falta de 
mantenimiento de las mismas. Y por último, no siendo menos importante, de parte de una 
comunidad, acá veo que esta el doctor Ronald, que tiene bastante conocimiento del 
escenario deportivo ubicado en Arroyohondo denominado Luis Fernando Murgueitio, me 
dicen que ese escenario no tiene servicios públicos no tiene el servicio del agua, que hay 
una deuda por un inconveniente del pasado y que no se ha podido reanudar ese servicio, 
imagínense uno practicando deporte, haciendo futbol, haciendo baloncesto, o x o y deporte 
en un escenario deportivo y que no haya una llave para uno poder tomar agua, inclusive 
para la limpieza de las baterías sanitarias, no sé si me estoy equivocando sería bueno de 
que me dieran claridad en este momento, y si no, que pudiésemos nosotros de verdad 
poder garantizar de una u otra manera reestablecer los servicios para este tipo de 
escenarios. 
El Vicepresidente Giovanny Escobar dice: doctora Yamileth recordarle que las 
preguntas hechas posteriormente al cuestionario pueden ser contestadas por escrito 
posteriormente. 
Tiene la palabra licenciada Yamileth Murcia: responder dos cosas puntuales, el 
entrenamiento para atletismo se ha adecuado el espacio y por solicitud de los mismos 
deportistas, están entrenando en el espacio disponible del parque la familia, lo de la tala de 
árboles en el estadio, nosotros en ningún momento hemos dicho eso, las adecuaciones de 
los escenarios deportivos de las instituciones corresponde a la Secretaría de Educación, 
nosotros eventualmente con nuestro personal de mantenimiento hacemos arreglos, pero 
no nos corresponde a nosotros, la comunidad tiene acceso a la cancha auxiliar, se ha 
dispuesto un espacio de trote de pista, el estadio no tiene uso exclusivo. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 
Proponente Concejal Daisy Mancilla, asunto: cambio de horario sesión plenaria del sábado 
01 de abril a las 08:00 a.m. 
Puesta en consideración es aprobada. 

8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Señor Cristian Jonathan Tezna: tuve la oportunidad desde el año 
2009 de ser entrenador de la selección Yumbo de esgrima, lo cual hasta el momento tengo 
la fortuna y bendición de hacerlo, y este proceso que no es solamente de hace 2, 3, 4, 6 
años con la licenciada Yamileth, es un proceso que viene desde hace mucho tiempo, hoy 
recoge unos frutos muy importantes para el municipio de Yumbo, para el departamento del 
Valle del Cauca y para la república de Colombia. Hoy podemos decir que Yumbo tiene 
representatividad a nivel internacional en cuanto a mi disciplina que es la esgrima, como en 
muchas disciplinas más, del municipio de Yumbo, también en lo departamental 
paralímpico, tenemos deportistas que han representado a nuestro país el municipio de 
Yumbo, tenemos deportistas medallistas olímpicos, mundiales, y tenemos un proceso 
deportivo y formativo, muy importante que aporta a la construcción de este municipio, en el 
mes de diciembre nosotros tuvimos un evento cumbre, como lo fueron los juegos 
deportivos del departamento, donde teníamos unas metas planteadas, que se venían 
trabajando no solo de 6 meses, son procesos que se construyen a lo largo de 5 y 6 años 
que vienen arrojando unos frutos, trabajamos con mucha dedicación todos los 
entrenadores, la parte administrativa, los padres de familia, los conserjes, los vigilantes, el 
equipo biomédico para sacar adelante la meta que teníamos de llevarnos a los juegos 
departamentales por primera vez en la historia, todo Yumbo, sino la gran mayoría se volcó 
apoyarnos, pero resulta que nosotros estando en plena guerra como lo dijimos en nuestra 
despedida, nos tuvimos que dar cuenta que en nuestro mismo municipio, personas de 
nuestro municipio, personas que nos representan en la parte administrativa y política 
estaban haciendo comentarios basados en números y en estadísticas, y para los que 
conocemos el deporte desde adentro, sabemos que las estadísticas en el deporte son para 
romperlas, y no son siempre fiables. La gerente expone una cantidad de números que a 
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nosotros como entrenadores y deportistas nos interesan pero no son la razón de ser de 
nuestro proceso formativo, y competitivo, el número y la estadística se presta a la 
interpretación, más el trabajo de los deportistas, el sacrificio de los padres, la entrega de 
los entrenadores, y de todo ese entorno social que tiene el deporte en Yumbo, no se da 
para interpretaciones, entonces nosotros tuvimos un proceso de preparación para lograr 
unos resultados importantes, pero que por causas ajenas a nuestras capacidades, a 
nuestra voluntad y nuestros sueños se vieron truncadas, nos tocó a nosotros pelear en la 
ciudad de Cali en Jamundí, en Yumbo y en todas las sub sedes contra jueces, contra 
administradores, contra presidentes de liga, porque se nos voltearon las ideas que 
teníamos de la sana competencia de juego limpio, entonces toco ver como Cali, una ciudad 
de 2, 3 millones de personas tuvo que esgrimir el juego sucio para pelear con un municipio 
de 120 mil habitantes, y nos crucificaron, aun sin nuestra presencia, porque nosotros 
estuvimos en los juegos departamentales cuando en este recinto se dio un debate del cual 
salieron unas frases muy hirientes para nuestros deportistas, yo estoy en representación 
de un grupo de jóvenes que a diario se entrenan y se sacrifican muy duro por la bandera, 
no lo hacen por plata, no les interesaba el millón que se les iba a entregar por medalla de 
oro, se sacrificaron de lunes a lunes, a doble y triple jornada, dejaron cumpleaños, los 
celebraron en buses, cumpleaños de papas y mamas fueron por video llamadas, 
deportistas que aun en sus turnos de trabajo de trasnocho, llegaban de trasnocho a 
entrenar dos veces al día, deportistas que luego de su jornada académica de 6 a 8 horas, 
llegaban corriendo a comer para bajar al entreno, y muchas historias que hay que conocer, 
que el número no muestra, que el impacto no muestra, que no nos hace justicia al 
momento de decir que fueron 3000, 4000, 5000 millones invertidos. Entonces nos 
encontramos nosotros en esa situación donde nos está diciendo que nosotros no somos 
oro yumbeño, que somos bronce yumbeño, y que las medallas no fueron conseguidas por 
deportistas de Yumbo, y tienen razón en algunas partes, pero no en todo. El hecho es que 
a nosotros nos dicen que las medallas no son de Yumbo, no señores están equivocados, 
cuando ustedes conozcan lo que pasa a la interna de las disciplinas deportivas, que se den 
cuenta que allá también hay trashumancia y no electoral sino deportiva, y que Cali lo hace, 
porque el Esgrima del municipio de Yumbo en el 2017 en Cartago, tuvo que ver como 
Santiago de Cali trajo 3 deportistas, dos de Estados Unidos y uno que estaba entrenando 
en Francia, para ganarle las medallas a un grupo de deportistas que entrenaban con las 
condiciones básicas, y aun así no pudieron ganarnos y el juez tuvo que meter la mano, y 
no es una disculpa, porque soy gallardo y cuando pierdo, pierdo con la cabeza en alto, 
pero me toco a mi entender que Cali lo hizo porque no pudo con Yumbo, entonces ese 
juego sucio que hizo Cali, había que solventarlo, pero tampoco se pudo, y trajimos 
deportistas, si, pidan la estadística de las medallas conseguidas por los deportistas que no 
eran de Yumbo, y se van a dar cuenta que de las 102 medallas que consiguieron no 
alcanza ni el 10%, de los 800 deportistas que compitieron por Yumbo, no te alcanza ni el 
4% de los deportistas que se trajeron, entonces a nosotros nos tocó pelear contra un 
monstruo que es Cali, y no tuvimos el apoyo de muchos, porque nosotros no nos interesa 
ni la oposición ni el oficialismo. yo aquí tengo amigos de todos los dos bandos, yo hice 
parte de la campaña de Fernando David, lo acompañe como alcalde y lo acompañe en la 
campaña que perdimos, yo no estoy hablando de oficialismo, no estoy hablando de 
bancadas, de nada, a nosotros no nos interesa, porque nuestro proceso competitivo, 
deportivo y formativo de nuestros deportistas va hacia la formación de seres humanos y no 
desde lo burocrático como ese grupo social de ser funcionarios, no nos interesa que 
nuestros deportistas sean Concejales, nos interesa que representen la bandera, y a 
nosotros nos tocó ver como nuestros deportistas, es que decimos que me llego esta 
información, a nosotros nos llegó la información también, y los deportistas decían como 
dicen, como le van a pedir disculpas Cali, Palmira, Jamundí, si son los que nos están roban 
en la cara, porque el señor Carlos Diego Álzate a la entrega y al momento de recibir el 
trofeo, se lo dije, no te lo ganaste, nos lo quitaste, hay que ver la radiografía de la interna 
que pasa en los entrenamientos deportivos, en todos, en todas las instituciones, en todos 
los coliseos y en todas las escuelas de entrenamiento, vuelvo y repito, hoy estoy con la 
licenciada Yamileth, estuve con el cura, estuve con Fernando David, porque nosotros que 
tenemos un compromiso nos toca saltar de un bando a otro para que no caiga el deseo de 
cumplir esos sueños que es hacer a Yumbo grande, ah se quemó mi Concejal, que 
esperemos que no queme y me toque irme para el otro, pero tenemos un compromiso 
que no es con el alcalde, mi compromiso es con los yumbeños, y espero que estas 
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palabras las tomen desde el corazón de un yumbeño que ama esta tierra muchísimo, y que 
duele ver como se rasgan las vestiduras por otras delegaciones y no por nuestros 
muchachos, porque trajimos dos o tres o cuatro, cuando eran 680, 700 deportistas, 800 
deportistas, esto es un llamado a la unidad, esto es un llamado a unirse, no por quien está 
en la alcaldía, quien está en el Concejo, es un llamado a la unión por lo que todos 
representamos que es Yumbo, ustedes Concejales están para defender a Yumbo y sus 
intereses y eso está bien, para eso los elegimos, Gustavo es mi jefe político, y yo lo elegí 
porque aparte de que es mi parcero es una persona en la que confío, con Giovanny tengo 
una amistad de hace muchísimos años, pero sé que son personas que están acá para 
defender el municipio, yo los llamo a la unión, entre ustedes allá arriba como dicen 
vulgarmente y no lo tomen literal, mátense ustedes con sus números y sus estadísticas, 
sus informes, pero el deportista nuestro, que hoy lo hace a usted llorar de orgullo, no le 
interesa, y usted puede preguntarle a cualquier deportista cual es el presupuesto del 
IMDERTY y no le va a responder, porque no le interesa eso si no ponerse la camisa que 
diga Yumbo, Valle o Colombia, el llamado aquí es a la unidad y no es por enseñarle a 
hacer política a nadie porque no se y no me interesa, se hacer esgrima, una bendición que 
Dios me dio y la quiero seguir haciendo por el resto de mi vida, y seguir aportándole a este 
municipio para que sea grande, si se sientes aludidos u ofendidos, espero que me 
disculpen, no fue mi intención hacerlo, hoy le agradezco a la jefe y a toda la junta directiva 
del IMDERTY por el apoyo que le ha dado al deporte, a mi disciplina deportiva, si no lo 
saben tenemos una deportista de esgrima en el top 100 a nivel mundial, tenemos 
medallistas suramericanos, panamericanos, olímpicos y de bronce, aquí hay de todo, no 
dividamos por favor, es un llamado sencillo a la unidad, muchas gracias por el apoyo a 
quien bien merecido lo tenga. 
El Presidente dice: a usted por demostrar que en Yumbo hay de todo, en Yumbo hay de 
todo como en el Concejo, el 70% del Concejo hemos apoyado y no nos hemos guiado por 
las estadísticas sino por los resultados, inclusive yo recuerdo que cuando hicieron esas 
críticas de personas que venían, o que supuestamente venían de Cali a disfrutar del 
presupuesto del deporte en Yumbo, yo recuerdo que en esa época mencioné a Saulo 
García, yumbeño jugó en el Cali, en el Pereira, en Millonarios, en el oro negro y un 
muchacho, un niño que llegó aquí, que era de la calle alguien le vio el talento y lo convirtió 
en campeón mundial de lucha, yo creo que usted tiene razón, en que los resultados 
pueden más que las estadísticas y como yumbeños nos sentimos orgullosos de esas 
medallas de bronce a nivel olímpico, a nivel panamericano, a nivel nacional que nuestros 
deportistas han conseguido, la verdad es que muchas veces por hacer una oposición 
protagonista se va juzgando sin conocimiento de causa, me hubiera gustado, que se 
llamara por nombres propios a quienes lanzaron esas aseveraciones en plena sesión 
porque mucha gente en la calle no entiende de oposición ní de cómo se maneja lo político, 
y lo político no puede estar ausente de todas las actividades del ser humano, el mundo es 
político, alguien decía "en el mundo no se mueve una hoja sin la voluntad de Dios y de los 
políticos en la tierra", nosotros los hemos apoyado, no hemos denigrado de los deportistas, 
hemos visto con buenos ojos los logros y muchas veces sentimos en carne propia la 
tristeza cuando uno de nuestros deportistas pierde, yo he visto personas por ejemplo 
cuando vienen del estadio, que ya se han apropiado por ejemplo del equipo de futbol 
Cortuluá, que se va a llamar o que va a llevar el nombre de nuestro municipio, Futbol Club 
Industrial Yumbo, algo así, y los veo uno ya con tristeza porque pierden, yo pienso que su 
intervención debería de ser copiada por mucha gente porque usted lo ha hecho con 
respeto, y eso es lo que tiene que venir a hacer mucha gente, a defender lo que se hace 
por el bien de nuestro municipio, para tratar de hacerle entender a los que critican y vuelvo 
y repito y valga la redundancia, que van condenando sin conocimiento de causa. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: Cristian quiero tres cosas, primero darte 
las gracias por haber ido a la guerra por los yumbeños con tu equipo, gracias sabes que te 
apoyamos, segundo, quiero darte las gracias por ser la voz de muchos de esos deportistas 
que en efecto se sintieron indignados, porque muchos me lo dijeron a mí, muchas gracias 
por estar acá, y tercero en toda esa presentación te falto decir que tenes tu pedacito en la 
comuna 1. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: Cristian, primero me uno a las palabras del 
Concejal Giovanny Escobar, así es que deben venir las personas a decir las cosas con ese 
amor con el municipio, quiero hablar en nombre propio, afortunadamente la licenciada 
Yamileth está aquí y puede recordar la sesión de ese día donde se habló de ese tema, es 
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una información que se dio en ese momento, quiero dejar claro que lo que se estaba 
defendiendo y eso que no lo hice yo en ese momento sino mis compañeros, eran que los 
deportistas fueran en su gran mayoría yumbeños, nos habían dado una información que 
me encantaría que aclararan, que me encantaría que hiciéramos en la sesión de oposición 
ya que no se encuentra dos compañeros nuestros porque no quiero que quede ese sin 
sabor de ustedes los deportistas que se sacrifican y con su explicación amplia que diste, 
porque el único interés mío es que ese dinero que se invierte en deporte y que gracias a 
Dios en Yumbo es bastante y que en el informe que presentó la licenciada Yamileth de 
verdad no tengo nada que decir por qué lo único que pediría es que sea con más gráficas 
con más videos porque es chévere, pero de resto explicó concretamente que se está 
haciendo con ese dinero que es de todos lo Yumbeños, y lo que yo quiero con honestidad 
es que miremos otros municipios y yo siempre he insistido en estos tres años es que 
Yumbo invierta ese dinero en lo yumbeños, eso lo digo en nombre propio Cristian, yo si 
quiero que se refleje en el bienestar de los yumbeños en todas las áreas, no sólo en el 
deporte, cultura, en educación, en vías, en movilidad, entonces para que haya claridad 
Cristian de esa información yo le voy a pedir a los Concejales de oposición y a ti que 
cuando sea abril quede claro este tema, esta es la propuesta que te hago hoy 
reconociendo tu intervención. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: quería exaltar la participación del licenciado 
Cristian, más con el tema del deporte, obviamente es una persona apasionada y que siente 
su labor, no comparto algunas apreciaciones, es normal, estamos en un pais democrático, 
es bueno que lo comuniquemos, yo me apego mucho a una frase de los que trabajamos 
estadísticas, lo que no se puede medir no se puede controlar, lo que no se puede controlar 
no se puede gestionar, lo que no se puede gestionar no se puede mejorar, obviamente yo 
sé que tú estás muy interesado en los procesos no en los posibles resultados, porque es 
una labor poco más humano un poco más entregada en tu vocación pero cuando el 
concejal Villa aduce de que solamente son los resultados, los resultados simplemente 
vienen de las estadísticas, de la sumatoria de estadísticas que nos puede generar a 
nosotros finalmente unos datos para poder tomar decisiones acertadas en determinados 
momentos, entonces es importante aclarar independientemente que los deportistas y los 
niños no les interese el tema político, como se mueven las bancadas, cuál es la labor de la 
oposición con la labor de los Concejales de gobierno cuál es la labor de todos los 
Concejales pues la invitación a toda la comunidad para que no, hemos entero esa 
enterarnos, como no nos va a importar que $16,000,000,000 sean bien ejecutados en el 
municipio de Yumbo, sin decir que han sido mal ejecutados, como no nos va a interesar 
que la mayor parte de beneficiados de todos los esfuerzos institucionales y administrativos 
sean en su mayoría para lo Yumbeños, que no se nos vaya para manos ajenas los 
beneficios porque hemos peleado desde el empleo, desde el tema del deporte, la cultura, 
de que los beneficiados deben de ser los yumbeños, de que la inversión la debemos de 
percibir lo Yumbeños, entonces simplemente es invitarte a que como habitante del 
municipio siga, en esa vocación destacando resaltando todo el esfuerzo que ustedes 
tienen que hacer para participar de estos grandes eventos deportivos, pero también 
invitarlos a que conozcan un poco más de nuestra labor aquí, nosotros aquí no estamos 
jodiendo, estamos es haciendo nuestras funciones constitucionales por las cuales fuimos 
elegidos, inclusive al que se debe de castigar es al que se queda callado, al que no cumple 
las funciones al que no denuncia, y al que no viene sino a contestar a lista, porque acá 
venimos a analizar las problemáticas del municipio de Yumbo y a tratar de solucionarlas y 
tratar de generar debates que conlleven a que el alcalde acate una recomendaciones 
porque nosotros finalmente venimos a hacer la voz ciudadana, la voz de quienes nos 
eligieron, nosotros necesitamos hacer evaluaciones, es correcto, es necesario que todos 
nos vamos tranquilos para las casas, que pensemos que de verdad están realizando las 
inversiones que me prometieron en los programas de gobierno, y que efectivamente nos 
estamos beneficiando, es un llamado de atención es una invitación porque la política es 
muy importante y todos debemos de entenderla y participar para que después no nos 
estamos quejando de que hay inseguridad, de que hay desempleo de que hay falta de 
oportunidades, de que asesinaron a nuestro vecino o al hijo de nuestro familiar o a nuestro 
familiar porque las malas decisiones conllevan que una cosa afecte a la otra y que hoy 
seamos por ejemplo uno de los municipios que finalmente no tenemos el desarrollo 
económico que necesitamos como yumbeños, teniendo tantas posibilidades teniendo todos 
los elementos para ser uno de los mejores municipios de Colombia pero hoy no lo somos, 
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obviamente nosotros estamos acá guerreando y levantando esas inquietudes frente a la 
ciudadanía para que se interesen acá, para que participen como participaste tú en el día de 
hoy y para que vengan y expongan sus propuestas, porque si no escuchamos a la 
ciudadanía en sus problemáticas no vamos a poder solucionar las mismas ni siquiera 
aclararle de cómo funciona el Concejo y la administración pública. 
El presidente dice: cuando usted habla de violencia que tristeza, aquí los colombianos no 
nos damos cuenta que esa niña y ese pelado que está allá vestido de policía si fueran 
soldado lo mismo, tienen mamá, tienen papá, tienen hermanos, tienen hijos, tienen familia 
y ver uno cada día uno mira las noticias y hoy se levanta uno con dolor de patria deber 
como masacraron a nueve soldados en el Catatumbo y eso es una constante, cuando no 
son soldados son policías, y nosotros los colombianos nos acordamos de los policías 
cuando tenemos problemas de seguridad, nos acordamos de Dios cuando tenemos 
problemas de necesidades, pero no nos acordamos de ellos para decirle gracias por 
cuidarlos, ellos han estado hoy cuidándonos hoy y así como nos han cuidado hoy cuidan 
las calles del municipio cuidan los caminos y veredas de nuestra patria y les pagamos 
muchas veces con la incomprensión sin tener en cuenta que son seres humanos también y 
que hacen parte de nuestra sociedad y que son el instrumento el termómetro para que 
haya una sana convivencia entre nosotros, gracias a ustedes por estar aquí hoy, y que la 
sociedad entienda que si ustedes estaríamos en manos de bandidos como el negro Ober 
que no le importa amenazar a Raymundo y todo el mundo. 

9.- 	Himno of 	•e Municipio 	bo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Muni 	liso siendo las 12: 	oras, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la 	 do para = día 30 de marzo del 2023, a partir de las 08:00 

ACEQYZ-e. 
M RISOL HERNA DE SÁNCHEZ 
Secretaria General 
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